

中度以上失能老年人新增补贴

针对养老服务消费 实施周期12个自然月

记者22日从民政部获悉,民政部、财政部近日联合印发《关于全面启动实施向中度以上失能老年人发放养老服务消费补贴项目的通知》,决定在前期试点工作的基础上,于2026年1月1日起,在全国范围内组织实施向中度以上失能老年人发放养老服务消费补贴项目,实施周期为12个自然月。

通知指出,各地要全面推进本地区已有信息管理系统与补贴项目信息系统“民政通”精准对接,及时将相关养老机构、社区养老服务机构、第三方专业评估机构注册入库;要做好老年人能力评估准备,尽快完成本地区2024年7月以来已完成评估且

确定为中度以上失能的老年人相关数据归集整理等工作。同时,要组建老年人能力评估员队伍,做好本地区评估相关标准与国家标准对接,有效满足评估集中申请需求。

通知要求,强化评估、服务、资金监督管理,明确各地要建立健全评估机构动态管理机制,事前严格遴选、事后加强抽查;组织养老服务机构签订诚信承诺书,明确服务标准和收费要求,并建立服务质量评价体系,对差评较多的养老服务机构限期整改;要加强补贴项目资金使用监管,严格审核资金结算材料等。

在推动服务发展方面,通知强

调,各地要以实施补贴项目为契机,加强培育发展专业化、连锁化、品牌化养老服务机构,鼓励支持养老服务机构向农村地区延伸服务;推动居家社区养老服务发展,指导支持社区养老服务机构为居家失能老年人提供专业养老服务。

据悉,评估以《老年人能力评估规范》国家标准为依据,通过对老年人自理能力、基础运动能力、精神状态、感知觉与社会参与等系列指标进行专业评分评估,结果为中度、重度、完全失能等级的老年人,可以通过官方平台“民政通”领取消费补贴。

新华社北京1月22日电
记者 朱高祥 李亚楠

蔬菜供应能力持续增强 春节“菜篮子”有充分保障

新华社北京1月22日电(古一平 王舒一)

农业农村部发展规划司司长陈邦勋1月22日在国新办举行的新闻发布会上介绍,今年春节期间“菜篮子”产品供应有充分保障,可以较好满足老百姓节日消费需求。

在生产方面,据调度,截至1月10日,全国在田蔬菜面积7710多万亩,同比增加190多万亩;猪牛羊禽等肉类、水果、水产品也都供应充足。

在价格方面,上周(1月12日至1月16日)“菜篮子”产品批发价格指数平均为130.73,周环比下跌0.9个点,同比高6.67个点,总体上看价格是稳定的。

据介绍,随着“南菜北运”数量增加,北方设施蔬菜上市逐步放量,蔬菜供应保障能力还会持续增强。

陈邦勋表示,下一步,农业农村部将重点做好三方面工作,包括抓好生产供给、严格质量监管、加强产销对接,持续抓好“菜篮子”产品生产供应。

市场监管总局亮红牌 首禁公用事业领域经营者集中

新华社北京1月22日电(记者 赵文君 高亢)

记者22日从市场监管总局获悉,市场监管总局近日发布禁止佛山市南海区蓝鸟燃气有限公司与佛山市南海区南官燃气有限公司等经营者新设合营企业案的通告。该案是反垄断法实施以来,市场监管总局首次禁止公用事业领域经营者集中,有效维护了瓶装液化石油气市场竞争秩序,预防集中后实体推高瓶装液化石油气价格、增加群众负担,切实维护消费者利益。

据介绍,2024年10月,广东省佛山市南海区6家从事瓶装液化石油气业务的企业签署协议,拟在南海区新设并共同控制一家合营企业,投资、建设并运营瓶装液化石油气储配站。该集中未达国务院规定的经营者集中申报标准,当事方自愿申报。收到申报后,市场监管总局就该集中多次征求有关政府部门、行业协会等意见,并聘请独立第三方机构开展经济学分析。经评估,该集中将导致集中后实体在佛山市南海区瓶装液化石油气市场获得市场支配地位,同时也更有利于集中后实体与其他市场主体达成协调行为,可能直接或间接实施提高商品价格等行为,损害市场竞争和消费者利益。根据反垄断法及相关规定,市场监管总局依法禁止本案。

革命圣地间实现动车直达 延安至遵义仅8小时7分钟

新华社贵阳1月22日电(记者 向定杰)1月26日零时起,全国铁路将实行2026年一季度列车运行图,届时革命圣地遵义与延安将实现动车直达。

记者22日从中国铁路成都局集团有限公司了解到,本次列车运行图调整新增成都东、贵阳北等车站至延安动车6对,实现遵义与延安动车直达互连。

记者从12306平台上看到,遵义至延安动车用时为8小时49分钟,较K692次列车的16时10分将大幅缩短旅行时间,而延安至遵义动车用时为8小时07分钟。除1月26日两地双向对开仅有1班动车外,后续将增加至2班。

2018年1月25日,随着渝贵铁路开通,革命圣地遵义迈入高铁时代。2025年12月26日,随着“复兴号”智能动车组列车驶出延安站,西安至延安高速铁路开通运营,延安也迎来高铁时代。

银行大额存单利率步入“0字头”时代

新华社北京1月22日电

《经济参考报》1月22日刊发记者向家莹采写的文章《银行大额存单利率步入“0字头”时代》。文章称,大额存单利率步入“0字头”时代,银行正通过“短期化、高门槛、低利率”的组合策略开启负债端深度调整。2026年开年,超40家银行发布的首期产品显示,1年期以下利率普遍跌破1%,3年期多低于2%,5年期近乎绝迹,而百万元起存门槛产品悄然浮现。

业内专家指出,这一结构性变化是银行业在净息差持续低于1.5%的严峻压力下,为配合实体经济融资成本下行、实现自身

稳健经营的必然选择。展望全年,专家普遍认为,在适度宽松货币环境与银行息差压力持续的双重作用下,大额存单利率低位运行将成常态,这标志着居民资产配置逻辑与银行负债管理模式正经历深刻重构。

根据中国货币网数据,当前大额存单发行呈现显著短期化特征,多数银行主打1年期及以下短期品种,3年期大额存单发行量锐减,5年期产品近乎绝迹。

与利率普降、期限缩短形成对比的是,部分银行逆向抬高了特定产品的起存门槛。尽管20万元仍是基准入线,但工商银

行一款年利率1.55%的3年期产品设定了100万元起存门槛且迅速售罄,农业银行甚至出现了500万元起存的“金穗”系列产品。这种“低利率匹配高门槛”的策略,凸显了银行负债管理的精细化转向。

招联首席研究员董希淼认为,在市场利率下行周期,相对高息的大额存单成为稀缺资源,银行通过大幅提高起存金额,实质上是进行客户分层筛选,在维系高端客户的同时,有效引导普通储户资金流向其他低成本负债,从而系统性压降整体负债成本。

辽宁海域冰岩连绵不绝 海水为啥也结冰

新华社大连1月22日电

(记者 武江民 张博群)近日,辽宁海域进入严重冰期。在辽宁省大连市泊霞湾附近,随着气温持续走低海水逐渐结冰,犬牙交错的冰岩连绵不绝,颇为壮丽。

一般来说,当气温持续低于0摄氏度,海水的温度逐渐下降到

冰点以下,同时伴有适宜的风、流等因素时,海水就会开始结冰。”盘锦市自然资源局海洋管理科科长李殿强介绍,渤海的海水盐度较低,更容易在低温条件下结冰。每年11月末到次年3月初,都会出现不同程度的结冰现象。

“海冰虽然美丽,但是只可

远观,不可近玩。”李殿强提示,海冰是海水表面冻结而成的冰层,它随风漂浮、随水流转,随着气温的变化而生长或消融。此外,海冰冰层内部布满空隙,在岸边肉眼无法探测其厚度,看似平整实则脆弱不堪。行人要注意安全,禁止在冰上行走。